Regionalt støtteapparat Oslo og Viken

Det regionale støtteapparatet består av KS regionalt, representant fra byrådsavdeling for eldre, helse- og innbyggertjenester Oslo kommune som ivaretar KS sine oppgaver på vegne av Oslo kommune, ledere av Utviklingssentrene for sykehjem og hjemmetjenester (USHT) i vårt område, representant fra Senter for omsorgsforskning og Statsforvalteren.

Oppgavene til det regionale støtteapparatet
•	Mobilisere og engasjere alle kommunene i sitt fylke
•	Spre kunnskap om reformen - innhold og virkemidler
•	Gi tilbud om støtte og veiledning til utvikling, iverksetting og evaluering av lokalt planarbeid
•	Invitere til nettverksarbeid og erfaringsdeling mellom kommunene

Det regionale støtteapparatet utarbeidet sin første regional gjennomføringsplan i 2019 (fase 1) og har nå revidert den på nytt, og omfatter resten av reformperioden frem til 2023(se vedlegg). 
På grunn av pandemisituasjonen er arbeidet med Leve hele livet forsinket i forhold til opprinnelig plan. I tillegg er det slik at kommunene i ulik grad har hatt/har kapasitet til å jobbe med reformen både i 2020 og 2021, noe som gjør at det er stor variasjon mellom kommuner på hvor langt de har kommet i arbeidet med reformen. Det betyr at det regionale støtteapparatet vil i 2021 legge til rette for støtte til kommuner i sluttføring av Fase 2(planfasen) i reformen, bistå i overgangen til Fase 3(gjennomføringsfasen), og støtte kommunene som er i Fase 3.

Ifølge våre oppdrag har statsforvalteren ansvar for spredning og implementering av Meld. St 15(2017-2018), Leve hele livet – En kvalitetsreform for eldre og skal koordinere det regionale støtteapparatet for reformperioden. Statsforvalteren skal følge opp kommunene lik at de senest innen utgangen av året har satt reformen på dagsorden og utarbeidet planer for hvordan reformen skal gjennomføres lokalt. Statsforvalteren skal videreføre samarbeidet med KS og Utviklingssenter for sykehjem og hjemmetjenester (USHT), samt samarbeide med fylkeskommunene, regionale fagmiljø, fylkeseldreråd og aktuelle organisasjoner om videre gjennomføring i tråd med fasene i reformen.

Kontaktpersoner Statsforvalteren

Koordinator Monica Carmen Gåsvatn, fmoamga@statsforvalteren.no
Une Kjølseth Borg,  fmbuubk@statsforvalteren.no

Kontaktpersoner KS

Anna Lena Gaup, anna.lena.gaup@ks.no

Kontaktpersoner Oslo kommune

Monica Enge Eriksen, monica.eriksen@byr.oslo.kommune.no

Kontaktpersoner USHT

USHT Viken (Østfold)

Wenche Charlotte Hansen, wenche.charlotte.hansen@io.kommune.no




USHT Viken (Akershus)
Hilde Marit Mobråthen, hilmob@lorenskog.kommune.no

USHT Viken (Buskerud)
Synnøve Sæther, synnove.saether@drammen.kommune.no

USHT Oslo
Anne Jesperud Kittelsen, anne.kittelsen@hel.oslo.kommune.no
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